



杭州亚运会火炬正式交付，2000多支火炬运往全省11座传递城市 大暴雨和8级狂风下火焰仍清晰可见 “薪火”身上藏着好多黑科技



“这箱称一下重量，我们转运到车上……”9月4日下午，杭州亚运会火炬交付仪式在宁波举行。现场，2000多支火炬被整齐装入箱内，按照浙江11个城市分类摆放，等待着各地专班工作人员前来转运。

杭州亚运会火炬传递将于9月8日开始，从9月8日到20日在浙江11个设区市依次传递。在火炬交付仪式现场，杭州、宁波等11城的代表共同上台接受火炬，这也意味着万众期待的杭州亚运会火炬传递活动准备就绪。

“我们丽水火炬传递总共是170棒，等下还要过个秤，确保火炬在不开箱的情况下一支不少。”现场，丽水市火炬传递工作专班负责人杨必松盯着转运过程介绍：“心情很激动，火炬的流线设计非常漂亮。”

“薪火”背后有这些巧思 设计理念源自良渚文化

杭州亚运会火炬名为“薪火”，设计理念源自实证中华五千年文明史的良渚文化。

“薪火”以玉琮为表征，整体高730毫米，净重1200克。火炬上半部分为丹桂金，从“腰线”往下渐变为亚运主题色“虹韵紫”。炬基以八条水脉为文明之脉，代表浙江八大水系。炬身以良渚螺旋纹为演化，形似指纹；炬冠以玉琮语意为特征，方圆相融，昂然而立。出火口设计源自“琮”最早的甲骨文字形，寓意为“光在内周而复始”。

其延展物资还有采火器、采火棒、火种盆、火种灯、火种盒、引火棒、火种灯箱、火炬支架等，都由中国美术学院工业设计研究院团队设计完成。

杭州亚运会火炬“薪火”及其延展物资均由相关浙企研发制造、无偿捐赠。

火炬制造技术团队负责人俞瑜说：“‘薪火’的诞生，我们主要承担的工作是将火炬的设计外观匹配自主研发的燃烧系统，实现整体外观不变更，保证设计效果和燃烧性能的可靠。”

如何防风防雨 技术团队做了多次测试

作为火炬的关键核心，“薪火”的燃烧蕴藏着哪些“黑科技”，如何扛住狂风、暴雨和各类特殊情况？

技术团队运用了自主研发的数项发明专利技术，包括直喷火稳焰技术、密簇网燃烧技术、大孔导流防雨技术、双射流混合技术等。

火炬稳定燃烧，首先是防风。

“这次‘薪火’坚持不破坏外观的前提下，在顶部采用了在玉琮片弯曲处打孔的方式，并内置隐藏式进风口。”俞瑜说，设计团队还给火炬上了“双保险”：火炬燃烧系统里有内、外两套出火口，即使外部出火口熄灭，

内部还能保证火焰稳燃状态，“当恶劣环境过去后，外部出火口能够继续自动出火，保证不熄火。”

相比于大风，大雨更考验技术团队的创造力。

俞瑜说，火焰在高温状态下，遇到雨水，会让水分变成水蒸气，包裹住火焰后造成熄火。面对大雨，一方面不能让进去的水蒸气包围火焰，这就要通过调整出火结构来实现；另一方面是，不让雨水堵住出火孔。“我们采用了大孔导流防雨技术，实现火炬在大暴雨情况下燃烧5分钟以上不熄灭。”

通俗点说，就是在火炬燃烧口，有个密簇网，分布了大小不等的孔。通过小孔防止雨水落下堵住喷嘴，通过大孔对雨水的导流，实现大雨状态下的稳定燃烧，提升防雨性能。

俞瑜介绍，样品设计阶段，为了保证技术可靠，实验室建有专门的旋风台，有大风场和小风场两种设备，模拟旋转风的条件，每一支火炬下生产线的时候都会经过吹风装置，风速能达到20米/秒，经受住检验的合格产品才会进入交付环节。

在大批量生产阶段，技术团队进一步采用跑动测试。

“整个设计制造过程，我们经历了数十次试验，仅仅传递接力就试验了3000多棒次，还在高山、海边、台风天等进行了测试。”俞瑜说，团队累计编制26份试验指导书，出具测试报告超60份，先后突破了工艺、材料、生产等多项技术瓶颈。

正是在多种“黑科技”加持下，“薪火”从根源上实现了火焰美观可靠和最强化的防风防雨性能，确保火焰能够在风速达8级暴风和大雨状态下持续燃烧且火焰清晰可见。

据《钱江晚报》



亚运村里生活 是这样的！

——探营运动员们在杭州的“家”

日前，杭州亚运村举行了全要素演练，记者前往亚运村，与6000余名模拟客户一起体验了赛时的安检、住宿、餐饮以及运动员村国际区的诸多设施和服务。

一整天体验下来，记者的总体感觉是便捷、贴心、好玩、时尚，杭州味道十足。

从欢迎中心到千人餐饮 井然有序

根据流程安排，记者先行抵达的是媒体村。走进媒体村的房间，虽然面积不大，但设施一应俱全，鞋柜、衣柜、电吹风、洗衣机、晾衣架都安放有序，无线上网速度也非常快。

从媒体村出发前往运动员村的班车是10分钟一班，很快就能抵达欢迎中心，这也是代表团抵达亚运村的第一站。在通过安检后，代表团成员们都将在线稍作休息，完成注册后，就会被接驳车送到住宿场所，行李则会被造型可爱的小皮卡运送到楼下——也是电动的。

记者抵达运动员餐厅时，中午12点刚过，正赶上用餐高峰。

餐厅内人头攒动，但秩序井然。几大餐区前都是排队等候拿餐的人群，不少人因为是第一次来运动员村的餐厅，等待的间隙都在兴奋地聊天拍照打卡。

因为人数多，有些热门菜品很快就被拿完，但补菜速度也很快，确保不让客人等太久时间。此外，工作人员会随时将洒落在餐区以外的汤汁食材收拾干净，保证整体用餐环境的整洁。

商业中心充满杭州元素 还能“美美哒”

按照规定，记者只能以媒体访客身份进入运动员村的国际区通行。在此次演练中，国际区的所有区域都开放接受测试，记者逛了一圈后发现最好逛的还是商业中心里的各种“小店”。

陈列东西最多的当然要数特许商品店，里面包罗了各种杭州亚运会的周边产品，从徽章、冰箱贴到衣服、书包，还有具有杭州特色的茶叶、瓷器和丝绸制品，全都富含亚运会元素，设计感满满。

特许商品店隔壁的文化屋最有文化特色，里面陈列着剪纸、风筝、篆刻等中国传统元素，同时还设置了3D打印印章和机器自动画像等体验装置，相信既能看又能定制专属小礼物的这些项目一定会成为亚运会期间运动员们的最爱。

最有科技感的是交换徽章小屋。大型运动会上，运动员之间互换徽章已经成为一种文化现象。此次亚运会，换徽章将变得很智能，通过专门的装置，运动员们可以将自己带来的徽章放在空白处，然后从已放置的徽章中选择一枚喜欢的带走，既有仪式感，又别具一格。

商业中心里的美妆区域也格外受欢迎，几乎所有的试妆镜前都坐满了人，化妆师在给他们挑选合适的产品。一旁还能美甲，有专门的亚运风格，隔壁还能理发和洗头。还有一批体验者排队等着贴亚运艺术彩绘贴，专门设计的贴纸只需要短短十几秒就能贴在皮肤上，门店主管告诉记者，他们已经准备了8000份贴纸，但看到演练时排队等候的人群，觉得不够了，要去加单了。

中国邮政还提供定制明信片的服务，上传照片再支付5元就能打印专属明信片，现场还准备了5枚不同的印章，可以说精准戳中当下年轻人热爱盖章打卡的兴趣点了。

据《杭州日报》